



苏州市吴江区实验初级中学校长朱玉林： 二十余年潜心育人，做学生成长的“催化剂”

2001年一毕业就从苏州市吴江区一所偏远的乡镇初中开始执教，因为学校缺化学教师，一入职便教四个班级的化学和物理课，回想当初一周将近二十节课，朱玉林说，虽有些忙乱与压力，却为他的成长夯实了基础。二十多年过去了，朱玉林依旧做着学生成长路上的“催化剂”，即便在担任苏州市吴江区实验初级中学校长期间，他也从未离开课堂一线。

徐晓安



朱玉林在给学生们上课 学校供图

潜心育人，催化学生成长

“学生的学是可以独立存在的，没有教师的教，学生的学习依然可以发生。”朱玉林说，教师的作用就是帮助学生学得更快、更好、更全面、更扎实。如若把学生的学习和成长比作一个化学反应过程，那么教师的“教”就是这个反应的催化剂。

二十多年来，他一直在探寻“催化”学生学习成长的路径。目前，他已探索出多条行之有效的路径：在主题式项目化学习中进行跨学科实践活动，实现学科之间知识的互通互联、综合利用；让学生拥有在真实的化学情境中发现问题、分析问题、解决问题的能力，做问题解决者……

近十年间，朱玉林所属学校的中考化学成绩在全区初中学校中一直名列前茅，成了该校的王牌学科。在江苏省“金钥匙”科技竞赛中，他更是培养了十一位学生斩获江苏省金钥匙科技竞赛各类奖项，掀起了省金钥匙科技竞赛的“吴江风暴”，他本人也荣获该项赛事的“金牌教练”称号。

深耕专业，催化高效课堂

在化学课堂教学中，朱玉林发现真实情境的创设能激发学生的学习兴趣和学习动机。因此，他十分专注于主题情境设计等方面的研究。

朱玉林通过情境线的创设来引导学生反刍生活经验，帮助学生重组成长经验，让经验成为学生课堂

学习的重要资源，也因此收获了情境化学的课题研究成果——独立著作《情致化学——学生学习化学的催化剂》一书，书中介绍了如何用好情境来催化学生学好初中化学的各种案例，成为吴江区初中化学新教师培训的必读书目。

同时，朱玉林还注重引导学生在情境中质疑、批判，有意识地培育学生的创新意识和创造能力，也善于利用课题对教学问题进行探索研究。记者了解到，他成功申报了省级教研课题《基于课例研究的初中化学用语教学策略研究》，以此探索了新授课、单元复习课、主题复习课等多种课例下的化学术语的教学策略，产生了一系列的研究成果，所主持的省级教研课题也于2018年顺利结题。

重视科普，催化创新人才

大学毕业后既教物理又教化学的经历，让朱玉林对科学普及和科学教育工作情有独钟，也具备了开发和实施跨学科实践的“天然优势”。所以，课堂内外，他十分注重通过主题式项目化的跨学科实践活动来催化学生的科学探究能力和创新能力。

朱玉林坚持“全过程育人”，即科学教育不分课堂内外。作为分管课程与教学的校领导，他不但重视国家科学课程的高质量实施，还很注重学校的科学普及与学生的活动。一是突出科学探究在课堂教学中的

地位，全面提升课堂教学品质；二是重视科学教育场所的建设；三是优化科技类社团活动。他带头担任美丽化学社团和OM社团的指导老师，引导学生开展主题式项目化跨学科实践活动；四是鼓励全员参与科技节活动，让科技节成为学生展示科创成果和提升科学素养的“嘉年华”。

协同争先，催化团队发展

受益于“催化教学”主张下的项目活动实践经验积累，朱玉林不仅是学生成长的“催化剂”，也成为教师团队共同进步的“催化剂”。他担任了苏州市第二批“四有”好教师团队的领衔人，引领教师开展《项目引领下的初中教师专业素养提升的实践研究》课题研究（江苏省规划立项课题），打造学校的骨干教师团队，同时也受邀担任了苏州大学和常熟理工学院国培项目的导师。

在朱玉林的“催化”教学经验分享与带领下，学校化学教研组先后有五位教师晋升为市区化学学科带头人、教学能手等骨干教师，两位教师在苏州市化学评优课中获奖，其所在的化学教研组荣获吴江区先进教研组。

初中阶段是人生的“拔节孕穗期”，是培养创新人才成长的黄金期。对朱玉林而言，做学生成长前行的催化剂，做学生科学教育的引路人，就是在为培养优秀的社会主义少年英才蓄势蓄力。

党建引领开展“阳光渭苗”专项行动 渭塘派出所全力为未成年人健康成长护航

近年来，苏州市公安局相城分局渭塘派出所坚持党建引领，不断坚持和发展新时代“枫桥经验”，落实“派出所主防”目标定位，在预防和减少未成年人违法犯罪、有效维护合法权益、营造健康成长环境等方面整体发力，积极开展“阳光渭苗”专项行动，全力为未成年人健康成长保驾护航。

徐晓安 高达

狠抓保障，织密护未“制度网”

渭塘派出所党支部将保护未成年人合法权益作为“书记项目”，制定工作方案，细化职责任务，构建党支部书记亲自抓、班子成员各负其责具体抓、全体党员齐心协力共同抓的工作格局。

今年6月，渭塘派出所积极联合渭塘镇党政办、团委、关工委等职能部门开展党建联建共建，打造“阳光渭苗”未成年人协作共治机制。除了依托“政府+公安+职能部门”外，还有效发动学校、家长、企业等多方参与，成立关心关爱未成年人党员志愿服务队，全方位关爱、守护未成年人成长。

“‘阳光渭苗’的核心是发挥党员先锋模范作用，提升未成年人安全防范意识和法治意识。我们在原有的青少年关爱项目基础上，充分整合社会资源，探索打造了一个别具特色的‘阳光渭苗’常态机制。”渭塘派出所副所长孙高介绍。

这一项目的推行，是渭塘派出所重视未成年人保护工作的一个

缩影。渭塘派出所党支部会同社会事业局、综合执法局党支部，抽调骨干党员组建党员先锋“护学岗”队伍，集中专业力量加强对校园周边治安乱点整治，有效净化了学校及周边的治安环境。“看到孩子们放学时一张张天真烂漫的笑脸，我们辛苦一点也是值得的。”渭塘派出所党支部书记施永康说。

多方协力，共建护未“预警网”

渭塘派出所积极将关爱未成年人工作站的建设、工作情况纳入党建工作一体化推进，积极开展未成年人法治教育、关爱帮扶、权益维护等工作，护航未成年人成长。

今年3月下旬，初三学生小周与同学小林讨论起网上“打游戏兼职赚钱”的话题。

作为关心关爱未成年人党员志愿服务队的一员，社区民警老嵇听说后，多方调查找到消息源头，多次通过不同形式给同学们解释网络刷单、诈骗的手段和方法，并依托学院宣传栏、微信群向全校师生发布“预警”，有效避免了小周及其他同学上当受骗。

为依法保护未成年人个人隐私和合法权益，渭塘派出所打造“预警联动”数据模型，及时发现沉迷游戏、校园暴力等影响青少年身心健康的倾向性、苗头性线索，第一时间推送预警，同步启动家长、企业、学校三方联动处置，通过“预警平台”触发联动实现对未成年人保护的无缝对接，加强对特殊困难的群体的救助帮扶。行动以

来，推送有效预警信息26条，从源头遏制未成年人受侵害风险。

教育覆盖，编牢护未“防护网”

“小警员们，只要让你转账的陌生账号，都是诈骗！”近日，相城分局渭塘派出所党员宣讲团成员走进辖区珍珠湖小学少年警校班，开展以“法治进校园”为主题的普法宣传活动，为全体师生上了一堂堂生动的普法知识宣传课。

在渭塘镇，各大重要节点，各个区域都有渭塘派出所党员宣讲团的身影。“持续构建平安校园，不断加强校园法治宣传教育、预防犯罪等重要任务，是荣誉更是责任。”宣讲团成员汤雨彤说道。

自2020年11月19日，渭塘镇珍珠湖小学少年警校成立以来，渭塘派出所党支部发挥派出所党支部副书记法治副校长、党员法治辅导员作用，通过组织“少年警校”夏令营、打造校园法治宣传角等未成年人喜闻乐见的方式，开展形式多样的法治宣传教育活动，将法治教育、安全教育融入课程、融入课堂、融入活动，扎实筑牢了未成年人保护防线。今年以来，渭塘派出所党员宣讲团共开展法治宣传活动21场次，受教育未成年人9000余人次，共发放宣传资料两万份。

接下来，渭塘派出所将坚持党建引领，持续推进“阳光渭苗”工作，积极构建校园周边立体防控网，完善布设警务执勤点，激活学校建设新活力，用“最有力、最有效”的举措筑牢校园“平安网”。

东港家和社区用心暖“新”

近日，东港家和社区坚持党建引领，聚焦新业态新就业群体需求，举办“团聚‘新’力，青心相融”主题活动，动员新业态新就业群体及青年群体积极参与基层治理工作。

在“强国复兴有我”读书分享会上，红色管家志愿者与新业态新就业群体家庭齐聚一堂，分享读书心得，为全民阅读营造了良好氛围。在联新座谈会上，社区工作人员与新业态新就业群体展开深入交流，并邀请他们填写调查问卷，解决快递

小哥面临的“急难愁盼”问题，共同探讨如何优化“暖新驿站”服务。依托新时代文明实践站，社区举办了“米格练字硬笔书法”公益系列课程，邀请新业态新就业群体子女共同参与，使他们在笔墨之间领略汉字之美，享受书写的乐趣。

未来，东港家和社区将进一步加强新业态新就业群体及其子女的团结凝聚和引领服务，以精准化、高质量的服务满足他们的需求。

黄颖凡 徐晓安

金益社区打通消防安全“生命窗”

近日，金益社区主动作为，通过“党建引领、支部先行、党员带头、多方协调”的方式，对辖区内出租房封闭式防盗窗开展集中整治，在居民原有“封闭式”防盗窗的基础上统一设计逃生口，开设活动式“门窗”，打通窗口逃生救援通道。

改造前期，为保证防盗窗拆改工作的顺利推进，社区网格员对各自楼栋内出租房防盗窗情况进行了多次走访排摸，与房东及租户耐

心沟通、协商，细心解释相关政策，引导居民配合做好防盗窗改造。改造现场，社区工作人员与红色管家志愿者一同进行监督，确保施工安全，并及时督促人员处理废弃零部件，避免影响居民出行。

经改造后的防盗窗既保证了逃生通道畅通，又兼顾原有功能。目前，已经有161户完成了防盗窗改造工作，预计2024年3月底将完成全部改造工作。

徐晓安

独墅湖社区开展“巧手做灯”活动

为了让辖区青少年感受冬至节日氛围，了解中华民族传统文化，传承中华优秀传统文化，近日，独墅湖社区关工委开展“巧手做灯冬至溢彩”主题活动，带领辖区青少年、新业态新就业群体家庭共同感受冬至文化、手作走马灯。

现场，红色管家志愿者为孩子们详细讲解了冬至的气候特点、由来和习俗，与孩子们分享了冬至谚语和冬至诗词，引导他们感受冬至节气的文化内涵和历史渊源。“走马

灯是我国民间彩灯的一种独特的形式，有喜庆、丁财两旺、五谷丰登的寓意。”红色管家志愿者为孩子们科普“走马灯”的相关知识，并带领孩子们一起制作走马灯。活动现场气氛十分热闹，孩子们热情高涨，充分发挥想象力，制作出了一个独一无二、精致的走马灯。

活动寓教于乐，增强了辖区青少年对传统节日的认知，传播了中华优秀传统文化，增强了孩子们的民族认同感与自豪感。孙显 徐晓安